

着力建设绿色低碳的美丽城市

——深入贯彻落实中央城市工作会议精神述评之六

□新华社记者 高敬

近期举行的中央城市工作会议为做好新时代新征程的城市工作提供了根本遵循。会议部署的将来一个时期城市工作七个方面的重点任务中,“着力建设绿色低碳的美丽城市”是其中之一。

城市,承载着人们对美好生活的向往。各地要以建设绿色低碳的美丽城市为抓手,推动城市高质量发展,让人民群众在人与自然和谐共生的现代化城市中共享自然之美、生命之美、生活之美。

持续攻坚,巩固城市生态环境治理成效

湖南岳阳,拥长江、揽洞庭,大小河流织成水网,是远近闻名的“化工重镇”。曾经,因产业粗放发展,水质恶化、湖面萎缩、湿地退化等问题接踵而来。

为守护好一江碧水,当地把沿江化工企业生产基地整体转型,搬迁到了7公里外,同步进行土壤修复。破解“化工围江”的同时,实施“十年禁渔”、重塑长江岸线、治理农业面源污染……如今,长沙岳阳段连续7年水质优良率100%。

生态环境部环境规划院副院长万军介绍,城市是我国人口最密集、社会经济活动最集中的区域,也是资源能源开发利用强度大、污染排放集中、生态环境问题集中的区域。党的十八大以

■上接第1版

自2006年成立以来,合唱团便以“无污染的草原童谣”享誉海内外。从克里姆林宫、纽约林肯艺术中心到央视春晚、上海世博会,他们累计参演200余场大中型演出,足迹遍布俄罗斯、美国、蒙古国等国家,早已成为呼伦贝尔乃至北疆文化的鲜活名片。此次全国巡演是其文化传播使命的延续,7月14日从呼伦贝尔启程,洛阳是第二站,接下来还将奔赴大同、呼和浩特,让草原旋律在更多城市回荡。

呼伦贝尔五彩儿童合唱团团长佟智峰介绍:“作为全国首支少数民族童声合唱团,我们一直致力于将各民族的和谐之音传播到全国各地,让更多人领略北疆文化的独特魅力。这次巡演,孩子们都付出了很多努力,希望通过他们的歌声,能够在不同城市间架起文化交流的桥梁。”

这场演出不仅是音乐盛宴,更是一次深度的文化对话;洛阳观众透过歌声触摸草原的蓝天白云、骏马羊群,感受北疆文化的灵动;草原的孩子们也在座古都领略中原文明的厚重。孩子们的歌声是文化传承的载体,这场巡演既提升了公众对少数民族文化的认知与尊重,更推动着多元文化的交融发展。当草原童声邂逅中原古韵,两种文化的美好相遇,正谱写着新时代文化交流的动人篇章。

上半年内蒙古经济承压前行稳中有进

■上接第1版

上半年,全区服务业增加值同比增长4.6%。1—5月,全区规模以上服务业营业收入同比增长9.8%。

固定资产投资持续增长。2025年以来,内蒙古以实施重大项目谋划行动为抓手坚定不移抓好项目投资、推进项目建设,为投资持续增长赋能。上半年,全区固定资产投资(不含农户)同比增长14.8%。分产业看,第一产业投资增长47.2%,第二产业投资增长15.3%,第三产业投资增长9.1%。

市场消费持续回升。今年上半年,内蒙古及各盟市紧紧抓住国家加力扩围实施“两新”政策的机遇全面激发消费活力,紧紧抓住国内大循环、民生服务需求

阿拉善盟:坚决打赢打好河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战

■上接第1版

目前,该盟以巴丹吉林、腾格里两大沙漠为治理重点,在额济纳旗与甘肃省金塔县交界的巴丹吉林沙漠大风口,在巴丹吉林沙漠南缘阿拉善右旗雅布赖—甘肃省民勤风口、在巴丹吉林沙漠西缘阿拉善右旗与甘肃省张掖市、金昌市交界区域的风沙口等区域深化合作,齐抓共管,推动区域联动,形成协同治沙、管沙、用沙的工作新局面。2025年,该盟围绕蒙甘边界区域开展联防联治,计划实施联防联治项目7个,建设任务118.87万亩。如今在“河塔”片区联防联治防沙治沙建设正在如火如荼推进。

在扎实推进河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战中,该盟深入贯彻落实国家以工代赈工作指南,推广以工代赈模式,准确把握政策要求,明确劳务报酬占比不低于项目总投资的10%,通过实施“嘎查村+农牧民”合作社+农牧民”等组织模式,吸纳农牧民以劳务雇佣、租赁机械设备等多种形式参与项目建设,目前共吸纳劳动力15454余人。

与此同时,该盟锚定规划目标,推动创新发展,按照“绿富同兴”的发展理念,秉持“生态建设产业化、产业发展生态化”的发展理念,因地制宜制定印发

来,我国以京津冀及周边、长三角、粤港澳大湾区、成渝城市群等为重点,全面加强城市生态环境保护治理,取得显著成效。

要看到,城市生态环境治理成效仍需巩固。目前,我国仍有部分城市空气质量尚未达标,县级城市黑臭水体仍需攻坚,城市环境基础设施不完善等问题依然存在。此次会议要求,采取更有效措施解决城市空气治理、饮用水源地保护、新污染物治理等方面的问题。

天津市采取行动进一步加强机动车污染治理,北京推广基坑气膜技术加强工地扬尘精细化管控,山西太原将强推进城乡生活污水治理,上海设立研究平台聚焦新污染物人体健康效应等加强研究……

各地加快解决城市突出生态环境问题,全面提升城市生态环境质量。

协同发力,推动城市全面绿色低碳转型

全区叉车电气化比率达到60%以上,40辆氢能重卡和16辆氢能环卫车投入运行,已建在建绿色建筑约1400万平方米……山东济南新旧动能转换起步区位于黄河岸边,入选国家首批减污降碳协同创新试点,绿色低碳发展取得显著成效。

推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节,城市是绿色低碳转型的关键区域。此次中央

城市工作会议进一步要求推动减污降碳协同增效。

受访专家表示,推动城市绿色低碳发展,要大力发展绿色产业和绿色服务业,加快城市交通运输与能源体系融合发展,推动交通基础设施绿色低碳改造,严格执行建筑节能降碳强制性标准,提升新建建筑中星级绿色建筑比例,加快既有建筑节能改造等。

浙江省杭州市钱江新城中央商务区,地下车库实现感应智能照明,屋顶的光伏和雨水回收系统降低用能和碳排放,持续探索建筑的绿色节能成效;重庆加快“无废城市”建设,将进一步提升固废资源化利用,加快补齐生活垃圾分类收运设施短板;天津市公交车、出租车新能源占比分别达到85%和69%,中心城区绿色出行比例达到76%,将进一步推进交通运输可持续发展……

公众环境研究中心主任马军指出,下一步各地要从传统的末端治理转向生产生活方式绿色低碳转型,通过调整能源结构、产业结构、交通运输结构等各方面各链条协同发力,统筹减污降碳扩绿以及高质量发展,打造城市靓丽的“颜值”,提升市民的生活质量。

和谐共生,建设人与自然和谐共生的城市

城市不仅是人类集中生产生活的家园,也是丰富的生物物种栖息地。

作为超大城市之一,北京市首创自

然带为动物营造栖息地,营造558处自然带,通过小微湿地、人工鸟巢、昆虫旅馆等,编织出一张生机勃勃的生物多样性网络。颐和园后溪河、翠湖湿地、奥林匹克森林公园等示范区域,已成为苍鹭驻足、野兔栖居的城市秘境。

万军表示,丰富的生物多样性和稳定的生态系统为城市居民提供了优质多样的绿色空间,维护了城市生态安全,构筑了城市“自然之美”;丰富多样的动植物群落构成城市绿色空间的核心景观,改善人居环境质量的同时,提供游憩和休闲空间,极大地支撑城市的“生命之美”;发展绿色经济和生态产业,促进生态产品价值实现,提升城市吸引力和竞争力,城市生物多样性赋能城市“生产之美”。

建设美丽城市,要坚持以人与自然和谐共生,不断提升城市生物多样性。专家指出,要尊重自然、顺应自然、保护自然,维护城市生态系统完整性,增加蓝绿空间,构建城市自然生态体系。坚持基于自然的解决方案,尽可能尊重山川、河流、湿地的自然特征,更多采用乡土物种,开展生态保护修复,建设富有生命力的城市。

人民城市人民建。要坚持全民行动,不断提高城市居民生物多样性保护意识,让生物多样性保护为城市增光添彩。

神州大地上,一座座美丽城市,将铺展出一幅幅蓝绿交织、草木葱茏、生物多样、人与自然和谐共生的美丽图景。

(新华社北京7月22日电)



大暑荷韵

7月22日在山东省高密市南湖植物园拍摄的荷花。当日是大暑节气。荷花绽放,为炎炎夏日带来一丝清凉。

新华社发

文化融万物,北疆活力挡不住

■上接第1版 赤峰展区的“龙游神州”VR体验带观众穿越8000年,亲历红山先民部落,探寻中华玉龙之源;阿拉善盟则用VR技术高度还原神舟飞船发射的震撼瞬间,让大漠星空与航天梦想跨时空对话。

人工智能与文化创意碰撞,创造更多交互可能。商汤科技元萝卜AI下棋机器人与观众切磋棋艺,呈现传统智慧与现代算法趣味对话;科大讯飞“硅小宝”作为AI旅游搭子,提供多语言支持规划个性化文旅路线;接人大模型的“AI数字萌宠”以拟人化互动,成为传播北疆文化“数字使者”……

数字技术为文化遗产筑起“防火墙”。印象北疆展区重磅推介的“北疆文化遗产数据库服务平台”是一个强大的“文化云脑”,它系统整合数千件文物数据、古籍文献、非遗图文影音资料,未来将通过开放接口,深度赋能数字出版、线上展览、内容创作、智慧文旅、文创开发五大领域,真正盘活北疆丰厚的文化底色。

“文化+科技+商业”协同发展,激发文化消费新潜力。时尚消费展区,掐丝珐琅工艺与黄金、珍珠巧妙结合,登上国际设计舞台。休闲生活展区,全国茶产区珍茗汇聚,广东新会陈皮的独特陈香与内蒙古醇厚奶茶相遇,创新出“陈皮奶茶”,共演“和而不同”的东方生活美学。

国家级工艺美术大师的匠心之作,借助文博平台实现市场化运营,“打卡集章”等活动,则优化了消费体验,让文化消费更自然地融入生活。

文博会强大的平台效应,成为产业升级的加速器。“北疆文化新质生产力创新发展战略研讨会”汇聚顶尖学者、企业家和政府人士,为产业高质量发展把脉定向。

“内蒙古古企业文化10强”及“38家成长性文化企业”发布会,树立了行业标杆。“歌舞游内蒙古”主题展演中,呼麦的苍茫、马头琴的悠扬、长调的辽远……构筑起“听觉上的北疆”,展示、交易、研讨、展演四位一体,文博会已蝶变为资源对接、思想碰撞、产业协同的高能生态平台,推动北疆文化影响力从区域走向全国乃至世界。

我区2人获“全国见义勇为模范”称号

■上接第1版

韩冰,兴安盟乌兰监狱乌兰工贸有限公司职工。2024年6月25日傍晚,韩冰和家人在回家途中看到一栋居民楼冒着滚滚浓烟。韩冰赶到起火居民楼下,1名女子呼救着“我家孩子还在楼上”。韩冰立即让女子带路冲入火场,他们摸索着上到二楼,韩冰用脚踹开一条缝隙,他们侧身从缝隙通过,很快找到了困在三楼家中的女

孩。救出女孩后,韩冰从女孩口中得知还有1名男孩被困在火场里,韩冰第二次进入火场。这时火势已经扩大,韩冰返回一楼找到一些防护工具再次进入火场。他一边呼喊,一边摸索着前进,终于听到一房间角落传来男孩微弱的呼救声。当韩冰循着声音找到男孩时,男孩因吸入过量有毒气体出现颤抖和抽搐,韩冰找来被子包裹住男孩,将其带到了安全区域。

铭记历史 缅怀先烈

抗联将冯治纲

□新华社记者 贺书琛

智勇双全的冯治纲屡立奇功。

1936年6月,冯治纲正式加入中国共产党,以战火淬炼信仰,成为东北人民革命军第六军参谋长。在敌军“篦梳式”多兵种密集群堵下,冯治纲率部队顶风冒寒、破重围,如一把尖刀刺向数倍于我之敌。1937年,冯治纲指挥部队夜袭汤原县城,营救出数十名各方人士,重创敌军。日军战报中这样描述这场战斗:“此战我方损失是很大的……掠走迫击炮三、轻机三、步枪三十、炮弹九十六、枪弹三万五千粒。”

1939年9月18日,九一八事变8周年之际,冯治纲率部力克讷河县城,俘虏伪军团长、解救被捕志士、缴获大量物资,极大振奋军民斗志。冯治纲部半年时间与敌作战70余次,成为敌军“眼中钉、肉中刺”。

1940年1月14日,冯治纲在就任东北抗联第三路军龙江北部指挥部指挥时说:“旋念国家兴亡匹夫有责,遂不能不以高度之革命热诚效忠祖国,矢竭愚忱,誓必与日寇周旋于龙江旷野。”半个多月后,冯治纲行军至阿荣旗三岔河一带,登山观察敌情时与日军遭遇,不幸牺牲。

1934年,一次惨烈战斗后,护矿队成员所剩无几,冯治国牺牲,冯治纲组织仅存力量成立文武队,与日伪军周旋斗争。这支队伍以红军纪律为规章制度,一年时间发展成为60余人的战斗力量。

1935年秋,文武队加入汤原游击队,冯治纲任中队长。在小兴安岭地区,冯治纲等人拔伪军据点、缴敌军枪械,不断壮大敌后武装势力。次年1月,汤原游击队改编为东北人民革命军第六军,冯治纲任第三团团长。在军长夏云杰带领下,这支部队先后来取得“智取老钱柜”“奇袭鹤岗煤矿”“拦截日军火车”“伏击尹家大院”多次战斗胜利。

(新华社呼和浩特7月22日电)

“首战必胜”代代相传 ——重访韦岗战斗所在地

□新华社记者 刘宇轩

尘。”镇江市润州区韦岗街道干部刘伟说,在全市开展的人居环境整治过程中,污染治理、生态修复等多项工作同步推进,“灰岗”复绿,裸露岩壁重生草木,河道清淤后白鹭翩跹。

当地村集体带头创办合作社,整合土地发展特色种植,莲藕、草莓、西瓜等农产品渐有名气。令人期待的是,红色文旅正被精心打造——初心主题园、非遗展示与战斗遗址串联,一条铭记历史、体验乡村的红色研学路线初具雏形。

村民们在劳作之余,望向山巅的纪念碑和山下拓宽的道路,憧憬未来:“等农家庭建好了,城里人来采摘游玩,也能让更多人听听咱新四军的故事。”

韦岗战斗胜利纪念碑前,镇江市的小学生们整齐列队、庄严肃立;高骊山步道上,长长三角驴友团全程手持鲜花致敬;前来暑期实践的大学生们俯身擦拭纪念碑的金字……2024年超过40万人次到访陈列馆,长期在此工作的沈小保目睹了传承的力量。

“硝烟散尽,但革命精神仍在这片土地奔涌。”曾经,镇江韦岗地区在经济上主要依靠农业和采矿业。矿石开采、矿产运输带来扬尘污染,“晴天一身土,雨天一身泥”成为真实写照。

“29家小水泥厂、小轧石厂、小石灰窑被关停,不能让战斗胜地蒙

尘。”

(新华社南京7月22日电)

自治区十四届人大常委会第十八次会议开幕

■上接第1版 关于《内蒙古自治区节约用水条例(修订草案)》审议结果的报告。

会议听取了自治区农牧厅厅长郭占江作的关于《内蒙古自治区畜牧业管理条例(草案)》的说明;内蒙古出入境检验检疫局王肇晟作的关于打好“三北”工程三大标志性战役情况的报告;自治区商务厅厅长罗青作的关于开展区域合作深化行动情况的报告;自治区卫健委主任刘勇作的关于“三医”协同发展和治理工作情况的报告;自治区发改委副主任李靖清作的关于2025年国民经济和社会发展计划上半年执行情况的报告;自治区财政厅厅长鞠树文作的关于2024年自治区本级财政预算的报告;自治区审计厅厅长董照良作的关于2024年度本级预算执行和其他财政收支审计工作的报告。

会议还审议了部分设区的市人大常委会报请批准的地方性法规,自治区人民政府关于2025年上半年预算执行情况的报告、关于2025年自治区本级预算调整方案(草案)的报告。

自治区人大各专门委员会副主任委员、部分全国和自治区人大代表,自治区人大常委会工作机构和盟工委负责同志,各设区的市、满洲里市、二连浩特市、自治区监察委员会、自治区高级人民法院、自治区人民政府有关部门负责同志列席会议。